



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

廿年·廿人

《今日运河》创刊20周年人物系列报道

刘凯平 康岩
通讯员 曹敏 济宁报道

一颗初心，谱写济宁版《山海情》

鲁西南初春的天气有些湿冷，北方来的寒潮还在路上，南方来的水汽先把整个村子罩在一层浅浅的雾里。

与其他周边的村庄相比，邹城市后八里沟村不太像农村，高耸的商品房已经浅浅探入空中那片薄雾，双向四车道柏油路两旁就是等待枝叶变绿的行道树，躲在花坛里的枯草也在期盼一个温润的春天。当然，搁在20年前，眼前这种情景对于后八里沟的村民来说，是不可想象的。这是一个发生在济宁这片土地上现实版《山海情》：干事创业的人们扎根乡村，淳朴而富有激情。20年，两代人，围绕在一名退役军人身边，一点一点地把一块穷乡僻壤改造成富饶之地。这个故事里，农民们脱离了面朝黄土背朝天的传统叙事，积极拥抱商业变化与技术革新，20年里，他们一直没有和这个时代失之交臂。

难忘的穷

聊到后八里沟村过去的穷，被讲得最多次的就是村里的路，那时候村里的道路坑坑洼洼，一到晚上，黑漆漆的什么也看不见，老人们走在街上，时常会因为不留神踩到凹凸不平的地方摔倒，下过雨后路上就会有很多积水，一辆车子开过来，躲闪不及的话就会变成“落汤鸡”。2002年村民孙海英嫁过来的时候，站在村头往里望，村里大多数都是简陋的瓦房，遇到下大雨，轻则雨水进屋，严重的墙倒屋塌。

不仅是村容村貌，村庄的名字同样也能传递一些信息，因村中有一条自然形成的沟，这个村在沟后，村庄又距离老县门八华里，后八里沟村这个名字就被传开了。“沟”这个字人听了也明白，一般都是山沟沟，往往代表贫穷落后之地，很多村民儿时记忆里的村庄便是如此。“这种穷是一代一代传下来的，旧时代，这是连地主都不待见这个地方。”从小在村里长大，现在担任后八里沟村第一书记的张琛回忆起过去的时候，嘴边总是挂着一丝苦笑。

2003年，村民宋光省和女朋友张敏在济南相识，据他的回忆，那时的后八村还很落后，村



宋伟正在接受采访。

庄环境也不好，宋光省的家庭情况也很差，“后八里沟村”这几个字在当时宋光省的眼里，更多的是一种负担。所以他们第一次见面的时候，宋光省只告诉张敏自己的家乡是孟子故里山东邹城，却没有说后八里沟村。“2004年，张敏第一次来村里，不巧的是正好遇到下雨，看着村里满路的泥泞，再看看她脚上白色的球鞋，我蹲下身背着她回家。背着她回家的路上是多么盼望着家里能变好，多么盼望着家乡能有发展。”

除了这些，生活在后八里沟村的人们过去也有着更多外人难以想象的艰辛——为了让孩子们过上好一点的生活，村民程洪霞和丈夫向一众亲戚借了3000块钱，买了个农用三轮拉酒糟赚点辛苦钱；村民宋瑞虎小时候父母要外出务工，无聊的他只能在破砖烂瓦的家中数蚂蚁消遣时光；村民宋光岩赶着毛驴拉一整天的地排车，回家后要照顾好毛驴后才能和家人们一起吃顿饭，不然毛驴第二天就会“罢工”，一家人就只能“开天窗”……

2004年12月，宋伟被推选为后八里沟村党支部书记、村委会主任。后八的穷在他眼里就具象地体现在一些物品之上：一把电水壶、一张破桌椅、一只手电筒、一本欠账20万元的旧账簿、一个破败的村委会院子，这就是后八里沟村的全部“资产”。然而，这还不是宋伟最大的苦恼，那时候从部队上退役后创业成功并闯出一番天地的他着实看不惯村里年轻人懒散、不思进取的状态，在他看来，难走的道路和破败的房屋都是这种“穷”最浅层的表象，“真正的穷是那种找不到出路、也不愿意去找的生活状态，他们的身体被困住了，思想也被困住了。”回忆起那时村里的种种，宋伟总有一股子恨铁不成钢的劲。

“你自己富了，能不能带领大伙一起闯，咱们村不能再穷了，孩

子们没出路，老人们没保障，你带大家一起干吧？”面对着父老乡亲们劝他回来当村党支部书记时期盼的话语，彼时的宋伟也暗暗下定决心，一定要带领乡亲们闯出一片新天地。

踌躇的人

宋伟，出生在后八里沟村，和大多数村民一样，他从小就过着清苦的生活。宋伟的父母是地道的庄稼人，家中兄弟姐妹六人中，宋伟是最小的一个，在那个物资匮乏的年代，贫困的环境让他过早地担起了家庭责任。小学时期的宋伟不仅省吃俭用，常常还要和父母一同下田劳作。

高中未毕业，宋伟开始尝试各种谋生方式来补贴家用——收集废品、售卖冰棍、炸油条……1992年12月，当征兵消息传遍乡里，怀揣着改变命运、保家卫国这两个朴素而坚定的愿望，宋伟毅然报名参军。

部队里苦是真苦，但也真的磨炼人，在日复一日的训练下，宋伟个人素质噌噌地涨，做事也越来越靠谱。凭借一股子认真劲儿加上敢闯敢拼的性子，他先后荣获三等功、优秀士兵、学雷锋积极分子等荣誉，并且光荣入党。1996年宋伟退役，首长交代他“在部队是一名好兵，脱下军装更要为社会做贡献”，那时候的宋伟还不知道这句话对他后面的人生意味着什么，只是满怀不舍地回了老家。

站在村口，还在回忆部队生活点滴的宋伟被眼前的景象一下子拉回了现实——爹娘佝偻着背在不停地忙活，土坯房墙体裂缝四处透风，他眼眶一热，觉得自己混得太窝

囊。孟子那句“穷则独善其身”蹦进脑子，他咬咬牙，心想再苦也不能让爹娘跟着受罪。

好在部队里练就的那股不怕吃苦的劲儿帮了宋伟一把，成了他翻身的底气。从端盘子、洗碗刷锅，到工地扛水泥、学木工泥瓦匠，宋伟啥脏活、累活都干过，他一步步熬成了项目经理，后来还开起了自己的公司，成了村里人口中的“有出息的人”。爹娘住上了新盖的楼房，日子总算有了点盼头。

宋伟的日子慢慢好了起来，可每次回村，看到那破败的土路、村民们麻木的眼神，宋伟心里就跟堵了块石头似的，总觉得缺了点啥。

2004年，村里的老党员和街办的人找上门，请他回村里去当带头人，希望他可以用自己的经验带领全村人走出困局。彼时他的事业正干得热火朝天，村里那摊子事儿让他犹豫不决。那时的他突然想起了部队首长拍着肩膀说的“脱了军装也要为社会出力”，他心里那团火又烧起来了，面对乡亲们恳切的眼神，他给出了明确的答案，“行吧，干就干！”

宋伟到村里上任那天，看到前面讲的全部“资产”后，他刚鼓起来的热情就被浇灭了一半，但是宋伟也没怵，他带着新班子合计：穷成这样，靠啥翻身？思来想去，一帮人觉得只有搞村集体经济才是唯一出路。村里人虽苦，可心齐，大家都想富起来，这不就是最大的底牌吗？

搞集体经济不是吃大锅饭，宋伟带着村“两委”使出“初心、真心、责任心”三板斧，把村民的疑虑拍散，换来了一片“安心、同心、进取心”。村里谁家房子塌了，谁家生了大病，宋伟第一个带着人冲上去帮忙解决。村里那几条泥巴路没法走，他自掏腰包，领着党员义务干活，三条主路修得平平整整，还种上了绿树，愣是没花村里一分钱。这些“小事”一点点攒起了人心，像山里的石头垒墙，稳当又扎实。

(下转B02版)



后八里沟村鑫琦花园。